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Cuvânt înainte

Academician Ion Tighineanu, 
Președinte al Academiei de Științe a Moldovei

Școala de Vară „Calea spre descoperiri științifice” a 
devenit, în doar câțiva ani, un reper al excelenței 
academice și al dialogului dintre generații în 
Republica Moldova. Inițiată cu scopul apropierii 
tinerilor față de cercetare și de a le deschide 
orizonturi către cariere științifice, această platformă 
educațională a demonstrat că investiția în cunoaștere 
este una dintre cele mai sigure căi spre dezvoltare 
durabilă și progres societal.

Prin continuitate, deschidere internațională și diversitate tematică, Școala de Vară „Calea spre 
descoperiri științifice” a demonstrat că poate deveni un adevărat catalizator al vocațiilor 
științifice. Ea reprezintă nu doar un proiect educațional, ci și o investiție strategică în viitorul 
țării, contribuind la formarea unei noi generații de cercetători, inovatori și lideri ai cunoașterii.

Academia de Științe a Moldovei își reafirmă angajamentul de a susține și dezvolta această 
inițiativă, de a extinde cooperarea internațională și de a crea noi oportunități pentru tinerii 
pasionați de știință. Suntem ferm convinși că astfel de proiecte vor continua să inspire, să 
conecteze generații și să modeleze viitorul european al Republicii Moldova.

Cele trei ediții desfășurate până în prezent au reunit elevi și studenți din întreaga țară, oferindu-
le oportunitatea de a interacționa direct cu savanți de renume mondial, laureați ai Premiului 
Nobel și personalități marcante ale mediului academic și profesional internațional. Programul 
complex, care a inclus prelegeri, sesiuni interactive și vizite în laboratoare de cercetare, a 
contribuit la consolidarea legăturii dintre educație și știință, stimulând curiozitatea, gândirea 
critică și aspirațiile spre cunoaștere ale tinerilor participanți.

De-a lungul edițiilor, Școala de Vară a avut onoarea de a găzdui personalități de prim rang, 
precum laureații Premiului Nobel Hiroshi Amano, Konstantin Novoselov, Richard Roberts, 
James Rothman și Rattan Lal, alături de savanți și lideri academici de prestigiu: Klaus Mainzer, 
Sierd Cloetingh, Anthony Watts, Ioan-Aurel Pop, Marius Andruh, Nicolae-Victor Zamfir, 
Marian Enache, Stephanie Boyce, Eva Kondorosi, Kornelius Nielsch, Juras Banys și mulți 
alții. Participarea acestor personalități a conferit evenimentului o dimensiune internațională 
autentică și a consolidat statutul Academiei de Științe a Moldovei de promotor al excelenței în 
cercetare și educație.

Cu deosebită responsabilitate și implicare în organizarea și buna desfășurare a Școlii de Vară au 
contribuit și reprezentanți ai comunității academice din Republica Moldova — membri ai 
Academiei de Științe a Moldovei și reputați cercetători — printre care se numără Eva 
Gudumac, Constantin Gaindric, Stanislav Groppa, Aurelian Gulea, Viorel Prisăcari și alte 
personalități marcante ale mediului științific autohton. Prin contribuțiile lor, savanții noștri au 
susținut activ inițiativa și au consolidat caracterul academic, interdisciplinar și formativ al 
evenimentului.



Academia Ungară de Științe, Academia Europaea, 
Prof. Anthony WATTS, Departamentul de Biochimie, Universitatea din Oxford, Marea Britanie, 

Președinte, Uniunea Internațională de Biofizică Pură și Aplicată, 

Prof. Ioan DUMITRACHE, Academia Română 
și alte personalități

Prof., asistent universitar Viktoriya NEDEVA-ATANASOVA, 
expert în Centrul de Carieră al TC-BAS, Bulgaria, 

Prof. Hiroshi AMANO, laureat al Premiului Nobel pentru Fizică (2014), 

New England Biolabs, SUA, 
Dr. Iuliana POPESCU, Universitatea din Kentucky, SUA, 

Universitatea Nagoya, Japonia, 

Prof. Eva KONDOROSI, Centrul de Cercetări Biologice, Szeged, 

Vorbitori principali:

Prof. Richard ROBERTS, laureat al Premiului Nobel pentru Medicină (1993), 

Prof. Sierd CLOETINGH, profesor distins la Universitatea Utrecht, Olanda, 
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       Prima ediție a Școlii de Vară „Calea spre Descoperiri Științifice” a avut loc în 
perioada 13-16 iunie 2023. Evenimentul a fost organizat pentru elevi și studenți 
din întreaga țară de către Academia de Științe a Moldovei în parteneriat cu 
Academia Europeană de Științe și Arte, Academia Română, Academia de Științe 
Juridice a României și Academia Tineretului din Republica Moldova, cu sprijinul 
financiar al Comisiei Europene. Programul a oferit participanților oportunitatea 
de a învăța de la experți internaționali și de a se implica în activități practice și 
sesiuni interactive.

    Elevii au apreciat înalt activitățile desfășurate în școlile lor și vizitele la 
laboratoarele de cercetare, ce contribuie la dezvoltarea personală, orientarea în 
carieră și la o înțelegere mai profundă a activităților de cercetare.
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Prof. Klaus MAINZER, Președintele Academiei Europene 

și alte personalități

Vorbitori principali:

de Științe și Arte,Salzburg, Austria,

Prof. Konstantin NOVOSELOV, Universitatea din Manchester, Marea Britanie, Universitatea 
Națională din Singapore, Laureat al Premiului Nobel pentru Fizică (2010),

I. Stephanie BOYCE, fost președinte al Societății de Drept din Anglia și Țara Galilor,

Prof. Anthony WATTS, Universitatea din Oxford, Marea Britanie, Președintele Uniunii 
Internaționale de Biofizică Pură și Aplicată,

Robert WILLIAMS, Director/Redactor-șef al Agenției Britanice de Știri News247WorldPress,
Prof. Ioan-Aurel POP, Președintele Academiei Române, Prof. Nicolae ZAMFIR, 

vicepreședinte al Academiei Române, Prof. Violeta DINESCU, Academia Europeană de 
Științe și Arte, Salzburg, Austria, Dr. Marian ENACHE, Președintele Curții Constituționale a 

României, Prof. Bogdan CIUCA, Președintele Academiei de Științe Juridice din România, 
Prof. Norina Consuela FORNA, Iași, România

Prof. Rattan LAL, Universitatea de Stat din Ohio, SUA, Laureat al Premiului Nobel pentru 
Pace și al Premiului Mondial pentru Alimentație,
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    A doua ediție a Școlii de Vară „Calea spre Descoperiri Științifice” a avut loc în 
perioada 27-31 august 2024. Evenimentul a fost organizat pentru elevi și 
studenți din întreaga țară de către Academia de Științe a Moldovei în parteneriat 
cu Academia Europeană de Științe și Arte, Academia Română și Academia 
Tineretului din Republica Moldova, cu sprijinul financiar al Comisiei Europene. 
Programul a oferit participanților oportunitatea de a învăța de la experți 
internaționali și de a se implica în activități practice și sesiuni interactive.
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Prof. Klaus MAINZER, Președintele Academiei Europene de Științe și Arte, Salzburg, Austria, 
Acad. Marius ANDRUH, Vicepreședinte al Academiei Române,

Universitatea de Stat din Ohio, SUA,

Prof. Bogdan CIUCA, Președintele Academiei de Științe Juridice Române,

Prof. Juras BANYS, Președintele Academiei de Științe a Lituaniei,

Laureat al Premiului Nobel pentru Medicină,

Dr. Stephanie BOYCE FKC, Societatea de Drept din Anglia și Țara Galilor, Marea Britanie

Vorbitori principali:

Prof. Rattan LAL, Laureat al Premiului Nobel pentru Pace, 

Prof. James ROTHMAN, Universitatea Yale, SUA, 

Prof. Kornelius NIELSCH, IFW Dresda, Germania, 

și alte personalități

Dr. Marian ENACHE, Președintele Curții Constituționale a României,
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     Pe 23 iunie 2025 a fost lansată a 3-a ediție a Școlii de Vară „Calea spre 
Descoperiri Științifice”, organizată pentru elevi și studenți din întreaga țară de 
Academia de Științe a Moldovei în parteneriat cu Academia Română, Academia 
Tinerilor din Republica Moldova, cu sprijinul financiar al Organizației Națiunilor 
Unite pentru Educație, Știință și Cultură (UNESCO). Evenimentul a avut loc în 
perioada 23-27 iunie 2025. Programul a oferit participanților oportunitatea de a 
învăța de la experți internaționali și de a se implica în activități practice și sesiuni 
interactive.
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 Activitățile organizate au consolidat legătura dintre cercetare și educație în 
Republica Moldova. Școala de vară „Calea spre descoperiri științifice”, ajunsă la a treia 
ediție, a demonstrat în repetate rânduri angajamentul Academiei de Științe a Moldovei 
față de promovarea excelenței în cercetare și educație, reunind minți ilustre din diverse 
domenii pentru a inspira următoarea generație de oameni de știință.

 Organizarea celei de-a 3-a ediții a Școlii de Vară „Calea spre descoperiri 
științifice”, în perioada 23-27 iunie 2025, pentru elevii și studenții din Republica 
Moldova, în format hibrid, a însemnat o oportunitate și un avantaj deosebit pentru a-și 
lărgi orizonturile de cunoaștere și a interacționa cu laureați ai Premiului Nobel, 
reprezentanți ai diasporei științifice, savanți și cercetători științifici de renume din 
diverse domenii, atât din țară, cât și din străinătate. Studenții au avut ocazia să pună 
întrebări, să discute cu oamenii de știință. Selecția atentă a lectorilor, precum și 
subiectele discutate în cadrul Școlii de Vară, au evidențiat faptul că această activitate 
trebuie să aibă continuitate, nu să fie doar o acțiune singulară. Răspunsurile studenților 
sugerează ideea examinării posibilității creării unei baze de date a studenților supradotați 
din țară și pregătirea ulterioară a acestora pentru îmbrățișarea unei cariere științifice.
 Comunitățile academice și educaționale comune trebuie să coopereze pentru a 
organiza astfel de școli de vară la nivel regional, cu implicarea unui număr mai mare de 
studenți, dar și de profesori, care ulterior vor avea sarcina de a fi ambasadori ai științei la 
nivel regional.
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